

મસાલા અને સુગંધિત પાકોની ખેતી અંગે બે દિવસીય જિલ્લા કક્ષાનો પરિસંવાદ યોજાયો

ઔષધિય અને સુગંધિત વનસ્પતિ સંશોધન કેન્દ્ર, આ.કૃ.યુ., આણંદ તથા મિશન ફોર ઇન્ટીગ્રેટેડ ડેવલપમેન્ટ ઓફ હોર્ટિકલ્ચર કૃષિ અને ખેડૂત કલ્યાણ મંત્રાલય ભારત સરકારના સંયુક્ત સંકલન દ્વારા બે દિવસીય “મસાલા અને સુગંધિત પાકોની ખેતી” અંગે જિલ્લા કક્ષાનો પરિસંવાદ તા. ૨૯/૦૧/૨૦૧૯ થી ૩૦/૦૧/૨૦૧૯ દરમ્યાન યોજવામાં આવેલ હતો. જેમાં ગુજરાત રાજ્યના જુનાગઢ, આણંદ, વડોદરા, રાજકોટ તથા છોટાઉદેપુર જિલ્લાના કુલ ૧૨૨ ખેડૂતોએ ભાગ લીધેલ હતો.

ઔષધિય અને સુગંધિત વનસ્પતિ સંશોધન કેન્દ્ર ના વડા ડૉ. એચ. એલ. ધડુક દ્વારા આ પરિસંવાદમાં પધારેલ આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી ના સંશોધન નિયામક અને અનુસ્નાતક વિદ્યાશાખાધ્યક્ષશ્રી ડૉ. કે. બી. કથીરીયા સાહેબ તથા તમામ ખેડૂત મિત્રોનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું તથા પરિસંવાદની અંગત્યતા વિષય ઉપર પ્રારંભિક માહિતી આપેલ હતી. ત્યાર બાદ સંશોધન નિયામકશ્રી ડૉ. કે. બી. કથીરીયા સાહેબ દ્વારા મસાલા અને સુગંધિત પાકોની ખેતી માટે ખેડૂતોને પ્રેરણા મળે તે માટે માર્ગદર્શન આપવામાં આવ્યું હતું.

આ તાલીમ કાર્યક્રમમાં મસાલા અને સુગંધિત પાકોની ખેતીને લગતા વિવિધ વિષયના સાહિત્ય સાથેની કિટનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું. ત્યાર બાદ જુદા જુદા નિષ્ણાંતો દ્વારા ઉંડાણ પૂર્વક ખેડૂતોને માર્ગદર્શન આપવામાં આવેલ આ ઉપરાંત મસાલા અને સુગંધિત પાકોની ખેતીની શરૂઆત કરતી વખતે લેવાની થતી કાળજીઓ, ઋતુ મુજબની પાકોની ખેતી, રોગ જીવાતનું નિયંત્રણ, મસાલા અને સુગંધિત પાકોનું મૂલ્યવર્ધન તથા વેચાણ વ્યવસ્થા વગેરે વિષયો પર તાલીમ આપવામાં આવેલ હતી.

આ કાર્યક્રમમાં વિભાગીય વડા ડૉ. એચ. એલ. ધડુક તથા શ્રી બી. વી. હીરપરા મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા જુદા જુદા જીલ્લા માંથી આવેલા પ્રગતિશીલ ખેડૂતના મસાલા અને સુગંધિત પાકોની ખેતી અંગેના અભિપ્રાય જાણી સંશોધનની દિશાને વેગ મળે તે હેતુથી ચર્ચા કરવામાં આવી હતી.

કાર્યક્રમમાં તાલીમાર્થીઓએ પોતાના તાલીમ પ્રત્યના અભિપ્રાય પણ આપેલા હતા. અને જણાવ્યું હતું કે આ તાલીમથી અમે મસાલા અને સુગંધિત પાકોની ખેતી કરવા તથા તેના ધરગથ્થું વપરાશ માટે પ્રેરણા મળેલ છે.

આ કાર્યક્રમના અંતમાં તા. ૩૦-૦૧-૨૦૧૯ ના રોજ ઔષધિય અને સુગંધિત વનસ્પતિ સંશોધન કેન્દ્રના સ્ટાફ દ્વારા પ્રમાણપત્રનું વિતરણ તથા પરિસંવાદને સફળ બનાવવા બદલ પધારેલ તમામ ખેડૂત મિત્રો તથા તમામ વિષય નિષ્ણાંતની આભાર માની કાર્યક્રમની પૂર્ણાહુતી કરેલ છે.

